三明职业技术学院辅导员职务晋升管理实施细则
为进一步加强和改进我院学生思想政治教育和管理工作，建设一支高素质的学生辅导员队伍，保持三明职业技术学院辅导员队伍的稳定，激励并促进辅导员的健康成长，根据《普通高等学校辅导员队伍建设的规定》（2006教育部第24号令）和相关文件精神，结合学院实际情况，特制定本实施细则。
一、适用对象

本细则适用于三明职业技术学院在岗、在编的专职辅导员。

二、实施细则

（一）岗位设置及职级待遇

学院在核定的编制内，原则上按1︰200的师生比配备专职辅导员。专职辅导员管理岗位实行职级制，建立四级六档（见习辅导员、初级（1–2档）辅导员、中级（1–2档）辅导员、高级辅导员）辅导员职级制度，享受院内对应职级的政治和经济待遇：初级辅导员，对应享受职员（1–2档）待遇；中级二档辅导员对应享受副科级待遇；中级一档辅导员对应享受正科级待遇；高级辅导员对应享受副处级待遇。其中高级辅导员岗位职数原则上不高于专职辅导员总数的5﹪，中级辅导员岗位职数原则上不高于专职辅导员总数的30﹪。
（二）晋升原则

要遵循有利于促进辅导员队伍职业化、专业化建设发展的基本原则，突出对辅导员政治素质、业务水平和工作实绩的考核，坚持在辅导员中树立爱岗敬业、关爱学生、责任感强、扎根学生工作的思想和理念，保证学生工作队伍的稳定和可持续发展。
（三）任职条件

连续任职满足以下年限，并经党工部、学生处、人事处等部门考核合格的，可以聘任为相应的辅导员职级：

1.见习辅导员条件：

本科学历毕业工作不满一年的专职辅导员或见习期内的硕士研究生学历的专职辅导员。

2.初级辅导员条件：

（1）本科学历毕业工作满一年以及见习期满的硕士研究生专职辅导员经考核合格的可定为初级二档辅导员。

（2）本科学历者须在辅导员岗位连续工作满四年（含一年见习期）；硕士研究生（含）以上学历者须在辅导员岗位连续工作满三年；且能够认真履行岗位职责，完成本职工作。任现职期间，年度考核一次以上（含一次）优秀，并在省级以上学术刊物发表与辅导员工作相关的论文1篇以上，可定为初级一档辅导员。

3.中级辅导员任职条件：

（1）工作年限条件

晋升中级二档辅导员，本科学历者须在辅导员岗位连续工作满六年（含一年见习期）；硕士研究生（含）以上学历者须在辅导员岗位连续工作满四年；
晋升中级一档辅导员，须任中级二档辅导员满四年。

（2）工作业绩条件

能够认真履行岗位职责，完成本职工作。

晋升中级二档辅导员任现职期间年度考核二次以上（含二次）优秀，并在省级以上学术刊物发表与辅导员工作相关的论文2篇以上。

晋升中级一档辅导员任现职期间所带学生集体获市级以上先进班级荣誉，年度考核二次以上（含二次）优秀，且获市级以上荣誉称号一次，并在省级以上学术刊物发表与辅导员工作相关的论文3篇以上。主持院内一项人文社科类专项任务项目的研究。

（3）职业资格条件

晋升中级二档辅导员须获得国家认证的心理咨询师（三级以上）或职业中级指导师资格证书；晋升中级一档辅导员须获得国家认证的心理咨询师（二级以上）或职业高级指导师资格证书，并能对学生进行有效指导。

4.高级辅导员任职条件：

（1）工作年限条件
高级辅导员须任中级一档辅导员满四年。

（2）工作业绩条件（以下3个条件必须同时具备）
①任现职期间，能够认真履行岗位职责，所带学生集体获得省级以上先进班级荣誉，本人有三次（含三次）以上年度考核为优秀，且获得省级以上荣誉称号一次（含一次）；
②任现职期间在省级及以上学术刊物发表与辅导员工作相关的论文4篇；
③任现职期间主持过一项市级或参加过一项省级以上人文社科类专项任务项目的研究。

（3）职业资格条件

具备中级一档辅导员职业资格条件。

（四）转入要求
1.其他岗位的一般干部调入从事专职辅导员工作的，经考核批准，原工作年限10年以上人员或工作年限在5年以上并具有本科以上学历人员，转任辅导员岗位工作满一年后，有资格晋升为初级一档辅导员；不足以上工作年限的，必须满足条件方有资格晋升为初级一档辅导员。
2.其他岗位的副科级以上干部调入从事辅导员工作的，可任同职级辅导员。晋升上一职级辅导员时，须在同职级辅导员所需工作年限的基础上加一年方有资格申请。

（五）破格与解聘

在年度考核中，连续三年考核优秀，或获省级优秀辅导员荣誉称号、省十佳辅导员、省级思政工作先进个人及以上荣誉二次（含二次），且工作业绩特别突出的辅导员，经院党委研究通过后，可直接晋升上一级职级。

年度考核出现一次不合格者，实行告诫整改制度，期限为一年，告诫整改期内取消其相应的职级津贴待遇；对连续两次考核不合格者，要调离辅导员岗位或者予以解聘，告诫整改期限内取消其相应的职级津贴待遇。

（六）组织管理

学院将中级二档（即副科级）以上辅导员纳入学院党委干部管理的范围，对拟晋升的辅导员，由学生处牵头、党工部、人事处配合进行考核推荐。同时，根据学院干部使用的实际需要，相应级别辅导员可竞聘上一级别或同级别其他院内领导岗位的资格。离开辅导员工作岗位，但没有在其他岗位继续获得相应职级聘任的，不再享受其在辅导员岗位的职级及其待遇。

三、本细则自颁发之日起实施，由学生处、党工部负责解释。
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