三明职业技术学院关于“双师型”
教师、“双师素质”教师的培养与认定办法（试行）
为实现高职人才培养目标，面向社会需求，更好地培养高等技术应用型专门人才，不断提高我院的办学水平，建立一支结构合理，素质优良，又有较强实践能力的双师素质师资队伍；为做好双师素质教师的管理工作，使其在教学一线更好地发挥作用，特制定关于“双师型”教师、“双师素质”教师的培养与认定办法。

一、申报条件
“双师型”教师是指具有大学本科以上学历，取得高校讲师以上专业技术职务任职资格；结合专业课任教情况，具备下列条件之一的教师：

（一）通过国家组织的中级以上专业技术职务考试，取得国家承认的中级以上专业技术职务任职资格（如计算机软件程序员、会计师、统计师、审计师等）。

（二）通过国家组织的各类执业资格考试，取得中级以上执业资格证书（如律师、注册会计师等）。

（三）通过国家组织的各类本专业高级水平的能力考试。例如计算机三级以上能力考试，BEC（剑桥商务英语考试）外语三级考试等。

（四）在企事业单位或科研院所从事工程技术工作，取得人事部门评审的中级及以上职称。

“双师素质”教师是指具有高校讲师以上专业技术职务任职资格，又具备下列条件之一的教师：
（一）且有本专业实际工作的行业特许的资格证书（如执业医师资格证书、执业护士资格证书、会计资格证书等）。

（二）近五年中有两年以上（可累计计算）在企业第一线从事本专业实际工作的经历，或参加教育部组织的教师专业技能培训获得合格证书，能全面指导学生专业实践实训活动。

（三）近五年主持（或主要参与）两项应用技术研究，成果已被企业采用，效益良好。

（四）近五年主持（或主要参与）两项校内实践教学设施建设或提升技术水平的设计安装工作，使用效果好，在省内同类院校中居先进水平。

（五）获得国家职业技能鉴定职能部门颁发的考评员证书（中级以上）者。

二、申报程序
（一）评审我院“双师型”、“双师素质”教师者，需个人提出书面申请，写明符合的具体标准及能够承担哪个专业的哪一门专业基础课或专业课、实践指导课；

（二）各系（部）应结合本部门专业学科和各类专业学科课任教师情况，按照以上条件给予严格审查后签署意见。 所在系（部）审查后将其本人申请书、《三明职业技术学院“双师型”教师资格认定表》或《三明职业技术学院“双师素质”教师资格认定表》、讲师及以上职称资格证书、本专业实际工作的中级（或以上）技术职称证书或五年来实践进修工作等证明材料的原件、复印件，交学院人事处、教务处审核通过后，报学院教学指导委员会核审。 

（三）学院教学指导委员会核审通过后，由学院人事处备案并颁发“双师型”教师或“双师素质”教师资格证书。

三、“双师型”、“双师素质”教师的培养途径
各系、各教研室应加强对“双师型” 、“双师素质”教师的培养工作，根据发展需要提出3—5年的“双师型” 、“双师素质”人才培养数量、规格和具体措施，报学院教学指导委员会审定后组织实施。根据“双师型” 、“双师素质”教师的具体要求，可以结合实际采取以下具体措施：

（一）组织教师参加国家组织的各类执业资格和专业职称的培训考试；

（二）各教学基层部门应充分发挥学院已有资源进行“双师型”、“双师素质”人才培养，通过科研、技术服务、技术开发等方式带动一批教师参与工程实践和科研开发工作，提高教师的工程实践能力；

（三）根据专业建设需要，有计划地选送部分教师（特别是青年教师）到企事业、生产一线等地顶岗或技术创新研发实践活动；

（四）根据专业建设需要，鼓励专业教师到企事业单位实践锻炼。

四、“双师型”、“双师素质”教师的激励措施
（一）对取得“双师型”、“双师素质”教师资格的教师，学院发给“双师型”、“双师素质”教师资格证书, “双师型”教师一次性奖励800元。另外，学院在制定职称评审、骨干教师队伍建设等方面要向“双师型”、“双师素质”教师倾斜。

（二）根据需要，各系部要从包干经费及提成中核拨一定比例的经费用于“双师型”、“双师素质”教师的培养和奖励。

（三）对“双师型”、“双师素质”教师，各系、各教研室优先安排参与科研项目开发。主持或参与主持本专业范围的实验项目，实验装备开发，负责相关仪器、设备的维修，保养或解决较为复杂的技术问题。指导年轻教师进行工程实践能力培养等。

（四）顶岗教师在顶岗期间保留原有身份，工资全额发放。其他待遇按学院内部分配制度相关规定执行。

本规定自公布之日起开始执行。
2009年12月
