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【工作动态】
我校与福建卫生职业技术学院签订合作共建框架协议
7月19日，福建卫生职业技术学院党委曾武祈书记、苏友新院长带领办公室、教务处、科研处、团委、护理系、药学系负责人一行8人莅临我校洽谈合作共建事宜。我校王怀毅书记、陶榕院长和相关部门负责人参加。
  来宾一行参观了校园和医护类专业实训中心，召开座谈会。双方介绍了办学情况，深入探讨合作共建事宜。双方本着合作发展、实现共赢的理念，在探索卫生与健康行业职业院校“集群发展”的办学模式，促进双方内涵发展，提升办学水平方面形成共识。双方就合作共建机制、师资交流与合作、学术交流、人才培养、专业建设、实训基地建设、团学活动等方面达成合作共建意向，签订了合作共建框架协议。
  三明市委书记杜源生、市政府张文珍副市长会见了来宾。（办公室  陈振口）
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陶榕校长一行赴福州与永辉集团签约
8月23日，陶榕校长、教务处谭新华处长、经济管理学院蔡维灿院长和工商管理系薛俊林主任一行四人在福州参加我院与永辉集团校企合作签约及授牌仪式。本次合作旨在践行“树德、砺能”的校训，构建一种全新的校企合作模式，推进特色专业群建设。永辉集团联合创始人郑伟女士表示，永辉集团致力于打造“科技的永辉”，成为世界500强，为了实现永辉“用户更满意、创业更简单”的理念，未来需要储备大量的经营人才，现阶段公司极力推行事业合伙人人才培育机制，高度重视与省内职业院校合作，并制定“一校一策”的合作模式，实现引凤筑巢的目的。陶榕校长与企业代表分享我院在开展校企合作中的经验和心得，指出校企合作的关键是企业帮助学生成长为符合市场需求的合格人才，学生能够满足企业发展的需要，并期望本次合作可以打破专业限制，实现工商管理系乃至经济管理学院所有专业的跨专业择优选拔，为永辉这样优秀的民族企业提供更多的人才。
陶榕校长还应邀参观永辉微学院、永辉“超级物种店”，并与企业方交流，双方商定9月份在我院成立“永辉店长班”，设立“永辉奖学金”，计划分三个阶段实现订单班学生的职业发展塑造，在校企双方共同完成学生充分实习实践的基础上推动学生和企业双向选择。
永辉集团郑伟女士向校方代表赠送象征永辉“竹.家”文化的企业徽章，期盼合作双方互惠互利、互融互通，搭建友谊的桥梁，预祝合作成功。（经管学院 薛俊林）
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陶榕校长一行赴福州与众事达电子商务有限公司签约
8月24日，陶榕校长、教务处谭新华处长、经济管理学院蔡维灿院长和工商管理系薛俊林主任一行四人在福州参加我院与福建众事达电子商务股份有限公司校企合作签约及授牌仪式。福建众事达电子商务股份有限公司总经理李根先生向到访客人介绍了公司的发展史和发展规划，作为阿里巴巴在福建省最大的B2B渠道商，公司开始向农村电商发力，与福州大学、福建省农林大、福建省商学院等院校开展深度合作，作为一家以学生兵为主力军的创新型企业，公司希望三明医学科技职业学院能够成为众事达在三明电子商务战略发展中唯一的本土合作伙伴，并在学院成立三明分公司。陶榕校长对李根总经理的盛情邀请表示谢意，并提出校方高度重视本次合作，指出众事达是一家快速发展中的新业态企业，学院能够“送教到企”，体现职业教育发展取得了不俗的成绩，而社会服务能力和服务质量是检验职业教育成功与否的关键指标，校方十分期待合作项目能够尽快落地。
陶榕校长与我校杰出校友、众事达电子商务股份有限公司副总经理李振源进行亲切的交流，邀请李振源副总经理回校参观指导。李振源副总经理表示今后一定会加大对学院的支持，推动电子商务专业成为示范专业、品牌专业。校企双方还就下一步工作展开深入交流。（经管学院  薛俊林）
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福建省教育评估中心主任柏定国教授莅临我校
指导评建工作
      8月29日下午，福建省教育评估中心主任柏定国教授莅临我校指导评建工作，我校在行政楼七楼会议室召开评建工作座谈会，校长陶榕、各部门、各院系负责人、专业带头人及评建办全体人员参加了座谈会。
    会上，柏教授用三件事概括了评估现在要做的事，第一件事归纳为 “说、写、做”；第二件事专家进校现场考察的流程梳理清楚，明确目标，责任到人；第三件事要守规矩，按制度办事，不能逾越。柏教授指出，此次人才培养工作二轮评估的内容包括三个方面，一是首轮评估专家提出的问题和建议落实整改情况；二是首轮评估结束至今，学校在人才培养上做了什么；三是在做这些事的过程中，发现了一些问题、不足和缺失，学校在“十三五”期间将要做什么、怎么做。
    人才培养工作是一项综合性的工作，涉及面广，自评报告要有侧重点，柏教授将此次评估采用的模式概括为两句话，一是“以学生学习成效持续改善”为导向；二是“一校一方案”，以此体现学校的办学质量标准、学生的竞争优势和比较优势。
座谈期间，柏教授对我校的办学定位和课程改革提出了建设性的意见和建议，在专业建设方面提出了“康体、康养、康美”方向的专业发展新思路。
最后，柏教授对各院系、各部门在迎评工作中遇到的困惑和疑难问题做了耐心细致的解答，此次座谈，对促进我校各项事业的发展和有效推进评建工作具有重要的指导意义。（教务处  顾良红）
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我校两项教学成果喜获2017年职业教育省级教学成果奖
    近日，福建省教育厅发文公布了2017年职业教育省级教学成果奖获奖项目名单，我校陶榕校长主持完成的《基于“利益相关者”理论的“三位一体”职教集团建设模式研究与实践》获得一等奖，教务处谭新华处长主持完成的《基于校企双轨导学的“一企一案”现代学徒制人才培养的探索与实践》获得二等奖。
    此次获奖成果，对我校大力推动教育教学改革，不断推进教学创新，努力提高教育教学质量和人才培养水平，具有重要的示范带动作用。（教务处 顾良红）
我校获批福建省高职院校首批“一校一品”示范建设基地
近日，2017年福建省高等职业院校首批“一校一品”示范建设基地项目公布，我校气排球运动获此项目。
  据悉，此次“一校一品”“一校多品”评选活动自启动以来，吸引了来自全省三十多所高职院校的申报。经过公开、公平、公正的初评、专家评审以及网评投票，我校气排球运动项目得到聘委会的一致认可，获此殊荣。
  藉此机会，我校将进一步加强体育示范基地建设，在全省高校积极推广气排球运动，扎扎实实地做好示范基地带头引领作用。（人文教育学院  尹华荣）

我校企业沙盘模拟经营代表队再获全国总决赛团体一等奖
9月17日至18日，第十三届全国职业院校沙盘模拟经营大赛全国总决赛在甘肃省白银市白银矿冶职业技术学院举行。此次比赛，共有来自全国30个省市102所高校的510名选手参加，参赛规模空前。由我校经济管理学院院长蔡维灿教授任领队，李献瑞副教授担任指导老师，经管学院学生廖晓航（15会计1班）、江仕鑫（15会计1班）、黄德城（15会计2班）、郑鑫玲（16会计2班）、张诗晴（16会计2班）组成的代表队，经过两天的激烈角逐和顽强拼搏，最终脱颖而出，再次荣获全国总决赛团体一等奖。
本届大赛以“青春与创新相约 梦想与创业同行”为主题，采用新道新商战电子沙盘与手工沙盘相结合的方式进行比赛。比赛从抽签开始，就进入了激烈的争夺，从比赛规则和市场环境的分析，到比赛策略的确定；从竞争对手情况的分析对比，到竞争策略的破局；从财务资金的预算，到生产过程的安排，无不体现着现代企业管理的先进理念和市场竞争的创新策略。
    在学校各级领导的大力支持下，参赛团队积极备战，指导教师利用暑假及课余时间，加班加点指导学生、组织一轮轮模拟演练，经过紧张而有序的训练，选手的专业技能有了很大的提高，为大赛取得优异成绩奠定了坚实的基础。比赛中，参赛选手沉着应战，发挥了良好的专业技能水平，最终突出重围，再次摘得一等奖桂冠，这也展现了学校雄厚的人才培养实力和长期参加大赛的丰富经验。
据悉，自2010年以来，经管学院积极推行“以赛促教、以赛促学”的教学模式，2011年至2015年连续5年荣获“企业沙盘模拟经营”技能大赛省赛团体一等奖；在2010年至2017年全国大学生创业设计暨沙盘模拟经营大赛全国总决赛中6次荣获团体一等奖，其中2次获得团体冠军。（经济管理学院 吴小娟）
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校企手拉手，服务大三明”校企对接活动在职教园区举办
8月11日，“校企手拉手，服务大三明”校企对接活动在三明职教园区顺利举行。此次活动由三明市经济和信息化委员会、三明市教育局、三明市人力资源和社会保障局、海西三明生态工贸区管理委员会主办，三明医学科技职业学院、三明职教园、三明市机械行业协会承办。参加此次活动的有各主办和承办单位领导、三明地区机械行业的60余家企业代表们共80多人。
对接活动中，主办单位领导和企业家代表们参观了职教园职业教育公共实训基地、电商物流创业基地，参观了三明医学科技职业学院校情、机电系“浩睿云智造”大学生创业团队展板。三明市教育局局长陈兴、三明市经信委副主任苗雨润、三明市人力资源和社会保障局副局长明政、企业家代表林敬捷先后发表致辞讲话。校党委委员、副校长余辉文、机械电子系林陈彪分别对职教园区及三明医学科技职业学院、机械电子系概况等进行宣传，对“新型学徒制”、“二元制”等人才培养模式进行推介，活动还通过座谈会的形式与参会的企业家代表进行深入交流，共同探讨合作模式。有三家企业在活动现场会上就校企合作事宜与职教园区进行签约。
此次活动对如何更好的发挥三明医学科技职业学院、三明职教园的优势资源，探索多种形式多样的校企合作、共同探索新型人才培养模式，建立校企合作新机制、提升学校为机械加工企业服务能力等方面有着重要的意义。 
（机械电子系 邱晔明）
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