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青春520 为爱奔跑








我校“五四”表彰大会
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图为：活动现场





图为：大会现场





520邂逅清枫谷





科技强国 创新圆梦








主    编：许漓                            副主编：程亮   何婷


责任编辑：高瑞松   林尧                   编  辑：黄欣  许婉婷  梁永煌  张天瀚












































2017年5月 第三期 总第二十九期








主  办：三 明 职 业 技 术 学 院 团 委 








本报讯：由共青团三明市委、三明青年联合会主办，新华都百货、青山绿水俱乐部（青跑团）承办的“青春520·为爱奔跑”活动于今天上午在三明城市绿道成功举行。我校共有30余名志愿者分布在各个路段，不辞辛苦的在一旁维持现场秩序以及对参赛的运动员进行指导的志愿服务工作。


记者：许婉婷





本报讯：5月4日下午，三明职业技术学院纪念“五四”运动98周年表彰大会在行政楼八楼会议室顺利召开，大会对2016——2017学年共青团工作中涌现的青年优秀集体和个人进行了表彰。








                                      





本报讯：2017年中国旅游日“清新福建”  三明梅列——520邂逅清枫谷主题活动启动仪式于今天上午在三明洋溪清枫谷成功举办。


我校50余名青年志愿者积极的参与到了本次志愿服务活动中。本次活动我校舞龙醒狮队也为我们带来了精彩的表演。我们的志愿者们汗流浃背却仍始终坚持在自己的岗位上，维持现场的秩序以及对参赛者进行指导工作。那黄色的衣服、红色的帽子是现场最靓丽的风景。


记者：许婉婷





纪念建团95周年暨新团员入团仪式在我校举行








记者：吴海燕








本报讯:为纪念建团95周年和“五四”运动98周年，弘扬“五四”爱国、民主、科学精神，大力推进从严治团，切实增强团员的先进性和光荣感。5月4日下午，由共青团三明市委主办，三明职业技术学院团委承办的 “不忘初心跟党走”入团仪式集中示范活动在三明职业技术学院文化广场举行。


三明团市委书记余志伟、副书记郑丽，三明职业技术学院党委书记王怀毅、副校长赖焕标、团委书记许漓，市区机关企业学校团委书记出席本次活动，三明职业技术学院新老团员共计1000人参与此次活动。


在庄严的入团宣誓仪式上，参加活动的领导为新团员代表带上了崭新的团徽并颁发团员证。随后，三明职业技术学院团委书记许漓带领新团员宣誓、老团员重温誓词。三明职业技术学院吴金男同学宣读了《团章》中有关团员义务和权利的条款。


三明团市委书记余志伟对全体团员提出了殷切希望，一要树立远大理想，做有抱负的青年，二要坚持发奋学习，做有作为的青年，三要强化责任意识，做有责任感的青年。


    不少参加活动的同学都表示，一定会严格要求自己，履行好一名团员的义务，时刻铭记历史使命，牢记承诺，并且一定会不断学习新的知识，努力提升自己的思想和道德素质，做一名合格团员。





        


                                      


记者：许婉婷





图为：志愿者合影





图为：志愿者合影





本报讯：2017年5月20日上午，由三明市小微企业创业创新基地城市示范工作领导小组、三明市科学技术局、中共市委宣传部、三明科学技术协会主办，三明市科学技术局、三明市双创办、三明职业技术学院承办的2017年三明市科技活动周暨第二届三明市创新创业大赛启动仪式“科技强国 创新圆梦”在三明广场举行。我校志愿者积极参与本次志愿服务活动，进一步弘扬了“奉献、友爱、互动、进步”的青年志愿者精神，展示了我校青年志愿者的青春风貌。


记者：许婉婷





图为：活动现场








