三明市市民文明手册
              ——创建全国文明城市篇

中共三明市委文明办（宣）

2017年5月
　　1.什么是全国文明城市?

答：“全国文明城市”是由中央文明委授予在全国具有示范作用城市的最高综合性荣誉称号，是衡量城市整体文明、和谐程度的标志。
全国文明城市，是坚持以社会主义核心价值观为引领，崇德向善的城市；是注重发挥文化的滋养涵育作用，文化厚重的城市；是贯彻以人民为中心的发展思想，和谐宜居的城市；是精神文明建设成绩显著，市民文明素质和社会文明程度较高的城市。

　　2.全国文明城市几年评选表彰一次?
答：全国文明城市实行届期制，由中央精神文明建设委员会每三年评选表彰一次。

　　3.三明市目前正在创建第几届全国文明城市?
答：2015年2月三明市荣膺“第四届全国文明城市”，今年正在创建第五届全国文明城市。
4.社会主义精神文明创建活动主要有哪些？

答：社会主义精神文明创建活动主要分为文明城市、文明村镇、文明单位（文明行业）、文明家庭、文明校园等“五大创建”。

5.社会主义核心价值观公益广告宣传形式包括哪些内容？
答：在报纸、广播、电视、期刊、互联网等媒体刊播公益广告；在城市交通运载工具、公共场所、主干道、商业大街和大型商场、建筑工地、宾馆、饭店显著位置，用电子显示屏、楼宇电视、固定广告牌等媒介刊播公益广告；在公共场所、主干道、商业大街、居民小区的醒目位置设立“遵德守礼”提示牌。

6.创建全国文明城市对市民文明行为有哪些要求？
答：（1）不随地吐痰，不说粗话脏话。

（2）不乱扔果皮、烟蒂、纸屑和乱抛各种废弃物。

（3）不乱倒垃圾，不抛洒建筑渣土。

（4）不乱摆摊点，不占道经营。

（5）不损坏公共设施，不损坏树木、草坪、绿地。

（6）不乱贴、乱挂、乱写、乱画。

（7）不在公共场所吸烟，不大声喧哗。

（8）不让空调、雨伞随意滴水影响他人。

（9）不携带宠物进入公共场所，不随意遛狗污染环境。

（10）不违反交通法规，不闯红灯，不乱穿马路，不插队上车；不疲劳驾驶，不酒后开车，不违章停车。
7.福建省“八不行为规范”具体内容有哪些？

答：（1）安全出行不违规；（2）垃圾分类不落地；（3）节俭用餐不浪费；（4）红白喜事不奢办；（5）言谈举止不粗俗；（6）文明上网不低俗；（7）旅游观光不任性；（8）经济生活不失信。
8.市民应遵守的公共场所道德有哪些？

答：在广场、商业大街、火车站、公园等公共场所不乱扔杂物、不随地吐痰、不损坏花木、不吵架斗殴；在禁烟场所不吸烟；在影剧院、图书馆、纪念馆、博物馆、会场等场所不大声喧哗、戏闹，使用手机等通讯工具不影响他人；不人为弄脏、损坏公用电话、邮箱、报栏、座椅、窖井盖、垃圾箱等公共设施。
9.生态文明的主要内容是什么？
  答：生态文明是人类文明的一种形态，是人类对传统文明形态特别是工业文明进行深刻反思的成果，是人类文明形态和文明发展理念，道路和模式的重大进步。它以尊重和维护自然为前提，以人与人、人与自然、人与社会和谐共生为宗旨，以建立可持续的生产方式和消费方式为内涵，以引导人们走上持续、和谐的发展道路为着眼点。生态文明建设强调人的自觉与自律，强调人与自然环境的相互依存、相互促进、共处共融。
10.公民基本道德规范的主要内容是什么?
答：爱国守法、明礼诚信、团结友善、勤俭自强、敬业奉献。

11.社会公德的主要内容是什么?
答：文明礼貌、助人为乐、爱护公物、保护环境、遵纪守法。

12.职业道德的主要内容是什么?
答：爱岗敬业、诚实守信、办事公道、服务群众、奉献社会。

13.家庭美德的主要内容是什么?
答：尊老爱幼、男女平等、夫妻和睦、勤俭持家、邻里团结。

14.个人品德的主要内容是什么?
答：和善亲切、谦虚随和、理解宽容、热情诚恳、诚实守约

15.中华民族的传统美德主要有什么?
答：尊老爱幼、见义勇为、扶贫济困、助人为乐、勤劳节俭。

16.“文明餐桌”的基本要求是什么？
答：不剩饭、不剩菜，吃多少点多少、吃不完打包，做到“文明用餐，节俭惜福”。
17.志愿服务精神的主要内容是什么?

答：奉献、友爱、互助、进步。
18.“邻里守望”的主要内容是什么?
答：邻里之间多增加接触,多沟通交流,大家互留电话、姓名、地址,相互帮助关心,互相关照、和睦相守,形成“人人为我,我为人人”的良好社区关系,提高社区居民的生活质量,促进感情沟通交流,增强社区安全感和归属感。
19.创建文明城市对文明工地的要求是什么？

答：施工现场四周设置围墙、围挡，工程外侧采用密目式安全网；工地整洁，出入运输工具干净；按时施工，无噪音扰民现象；建立健全建筑工地安全生产责任制度，无导致伤残的安全责任事故；职工食堂、宿舍、厕所干净整洁，职工工资按时发放。

20.创建文明城市对无障碍设施的要求是什么？

答：城市主要道路设有无障碍设施；各类公共建筑以及新建住宅设有无障碍设施；无障碍设施的管理、使用情况良好。

21．文明旅游对市民有哪些要求？

答：在出行中，拒绝公共场所大声喧哗、乱扔垃圾、随地吐痰、无视禁烟标志、无视禁止拍照标示、随意插队、乱画乱写、破坏文物、浪费食物等陋习。尊重旅游目的地的文化习俗，主动提醒、制止他人的不文明行为，争做文明和友谊的传播者。
22.市民应注意哪些“交通规章制度”？ 
答：车辆、行人各行其道；车辆、行人不乱穿马路、不闯红灯。车辆自觉保持交通畅通，不人为造成交通阻塞，服从交警指挥，不随意变更车道、不占用应急车道、不开车打手机、不系安全带，驾乘摩托车应佩戴头盔。行人过街不跨越隔离设施，在交通站点遵守秩序，排队候车，依次上下车。

23.三明市有哪些道德模范和身边好人?

答：全市当选全国道德模范1人（曹阳飞宇），全国道德模范提名奖获得者4人（郑忠华、刘惠芬、张水英、黄小清）；福建省道德模范14人；三明市道德模范63人、1个群体。全市入围中国好人榜79人，入围福建好人榜89人。
24.三明市是如何开展诚信建设的？

答：现已初步完成“诚信三明”公共信用信息平台建设，正在逐步归集各职能部门的信用信息记录。由市委文明办、市法院、市发改委、市财政局、市国资委、市工商局、市人行、市银监局等8部门联合制定下发《“构建诚信，惩戒失信”备忘录》，定期在新闻媒体、法院平台等发布红黑榜、失信被执行人名单，加大对失信被执行人的联合惩戒力度，严格执行禁止坐飞机、动车一等座、限制在金融机构贷款或办理信用卡、不得担任企业的法人等信用惩戒措施，构筑对失信被执行人的“惩戒之网”，大力营造守信激励、失信惩戒的浓厚氛围。

25.三明市是如何开展文明交通行动的？

    答：在全市大力组织开展“告别不文明行为，争做文明好市民”、“文明礼让斑马线”等主题活动，组织文明交通劝导行动，制作刊播“文明交通”公益广告。强化道路交通监管执法，建立交通违法举报平台，重点突出整治“中国式过马路”、骑电动车不戴安全帽等不文明交通行为，开展交通安全整治月行动。

　　26.近年来三明市开展了哪些主题志愿服务活动？
答：开展了以“邻里守望·情暖三明”、“日行一善·为文明点赞”为主题的党员绿道拾捡垃圾、公共文明引导、“少用纸巾、重拾手绢”好习惯、文明爱心微城便民利民服务、文化、体育、卫生、司法“四进”社区等志愿服务活动。
　　27.三明市是如何开展家庭、家教、家风主题活动的？

答：开展“树清廉家风，立崇廉家规”主题活动，党员干部积极践行“清白持家、简朴本分、为民奉献”的谷文昌家风；开展“好家风巡讲活动”，成立党员干部好家风宣讲队伍，借助“廉政讲堂”、“道德讲堂”、“党员干部现代远程教育平台”、“党员e家”、“三明头条”、“三明女性之声”微信平台等，通过分享会、故事会、座谈会、视频展播等形式，开展好家风巡讲；以“五好文明家庭”、寻找“最美家庭”活动为切入点，开展“文明家庭”、“最美家庭”、“好公婆”、“好媳妇”、“好儿女”等创评活动。
28.三明市是如何开展道德模范、最美人物、时代楷模、身边好人宣传活动的?

答：主要开展了道德模范基层巡讲、巡演，道德模范故事汇和道德模范现场交流活动。     
29.三明市是如何开展打击黄、赌、毒活动的？

答：三明市针对不同时期黄赌毒违法犯罪特点，采取广泛发动举报、研判黄赌毒警情动态、主动巡查侦控、案件倒查梳理、物建人力情报等多项措施，特别是组织开展了“剑盾”等一系列专项行动，打击了黄赌毒违法犯罪分子的嚣张气焰。
　　30.“我们的节日”主要指哪些节日?

答：春节、元宵节、清明节、端午节、中秋节、重阳节等传统节日。
31.国际志愿者日是哪天?

答：12月5日为国际志愿者日。

　　32.我国公民道德宣传日是哪天?

　　答：9月20日为“公民道德宣传日”。

　　33.学雷锋纪念日是哪天?
答：3月5日为学雷锋纪念日。
34.中国交通安全日是哪天？

答：12月2日。
PAGE  
6

