福建省教育厅文件

闽教学〔2016〕25号

福建省教育厅关于进一步做好2016年普通
高校毕业生就业创业工作的通知
各设区市教育局，平潭综合实验区教育局，各高等院校：

高校毕业生就业创业是教育领域重要的民生工程，党中央、国务院和省委、省政府高度重视高校毕业生就业创业工作，专门召开了电视电话会议，对今年高校毕业生就业创业工作进行全面部署。最近，省政府又印发了《关于做好2016年普通高等学校毕业生就业创业工作的通知》(闽政〔2016〕25号)和《专题会议纪要》。当前是做好毕业生就业创业工作的关键时期，为认真贯彻落实党中央、国务院和省委、省政府的决策部署，扎实做好今年普通高校毕业生就业创业工作，现将有关事项通知如下：
一、高度重视，加强指导服务
（一）切实加强就业创业工作组织领导。各地各高校要切实落实就业创业工作“一把手”工程，主要领导亲自抓，及时研判形势，协调解决存在问题；要健全就业工作保障机制和就业指导服务机制，落实机构、人员、场地、经费，形成学生、教学、招生、团委等部门综合治理，齐抓共管态势，以更大的决心、更实的举措推进高校毕业生更高质量就业创业。
（二）着力提高就业创业指导服务能力和水平。各地各高校要进一步完善毕业生就业创业指导服务体系，实施好离校未就业毕业生就业促进计划，积极主动与人社部门对接，抓住离校未就业毕业生实名登记和精准服务环节，做好信息衔接和服务接续工作。7月5日前，各高校要将准确的未就业毕业生实名信息导入到“福建省毕业生就业公共网”，帮助每一名有就业意愿的离校未就业毕业生尽快实现就业创业。要充分发挥校园招聘、网络招聘主渠道作用，多渠道收集发布就业信息，在毕业生离校前再组织举办系列校园招聘活动，最大限度提高毕业生就业率。
（三）进一步强化毕业生思想教育和宣传引导。各地各高校要利用微博、微信、校园网等新媒体，加强就业创业宣传和政策解读，做到分时段、分类别为毕业生精准送政策、送指导、送信息。要及时掌握每位毕业生的就业状况和求职意愿，做好学生心理健康指导，及时疏导化解毕业生求职焦虑等心理问题，帮助毕业生调整就业预期。要加强毕业生就业形势研判和舆情监控，及时化解潜在矛盾，及时发现和处理可能出现的不稳定因素和问题，严防不利于毕业生就业创业和社会安全稳定的新闻炒作。要通过举办创业优惠政策宣传、创业典型巡讲、毕业典礼等活动，营造就业创业氛围。
二、突出重点，落实政策措施 
（一）扎实抓好大学生创新创业工作。各地各高校要及时制定并公布创新创业教育课程体系，开设创新创业课程，配齐配强专兼职教师队伍。要制定并落实鼓励大学生创新创业的学分转换、保留学籍休学创业等具体政策措施。要主动联合社会力量建设大学生创新创业基地，创建一批高校创新创业标准园区，设立创新创业学院，落实大学生创新创业训练计划。要加强创新创业导师队伍建设，通过建立导师库、导师工作室、导师俱乐部等形式，组织导师深入学校开展讲座、论坛、大讲堂和结对帮扶等系列活动，全程指导服务大学生就业创业。要落实创新创业教育专项资金，支持创新创业教育教学及实践活动。组织好福建省第二届“互联网+”大学生创新创业大赛、第九届大学生职业规划大赛等赛事活动，通过各类大赛激发学生的创新创业热情，提高学生的创新创业能力。
（二）认真做好困难毕业生精准帮扶。各地各高校要完善以人为本的就业援助体系和就业困难毕业生帮扶的长效机制，建立就业困难毕业生信息库，准确掌握家庭困难毕业生、少数民族毕业生、农村生源毕业生以及残疾毕业生等具体情况，做到建档立卡，一人一策。学校领导对家庭、就业困难毕业生要亲自过问，指定专人具体负责，千方百计帮助他们实现就业。要高度重视毕业生权益保护，反对就业歧视，不准以任何方式强迫毕业生签订就业协议与劳动合同，不得将毕业证书发放与就业签约挂钩，杜绝虚假就业协议。
（三）强化毕业生就业数据信息统计与监督管理。各高校要充分发挥就业创业对教育教学的反馈作用，在年底前编制发布本校毕业生就业质量年度报告，及时将毕业生就业状况反馈给培养端，制定推进高校专业结构调整的指导意见，建立完善学科专业、类型、层次和区域布局动态调整机制，包括专业预警、退出机制和专业建设激励机制，建立社会需求为导向的学科专业结构和以就业需求和素质养成为导向的人才培养实践性、创新型体系，推动人才培养阶段的改革。
（四）抓紧做好大学生征兵工作。各地各高校要认真贯彻落实“闽征〔2016〕7号”文件精神，抓住学生离校前的有利时机，进一步加大宣传动员力度，及时将《福建省大学生应征入伍宣传手册》和省教育厅黄红武厅长《致大学生朋友们的一封信》发到每位大学生（含新生）手中。要针对毕业生、在校生、新生不同特点，开展点对点、面对面宣传发动，确保完成动员上站体检在校生人数占本校男生数4%的动员任务。要实时掌握学生应征报名、体格检查、政治考核和预定兵工作进展情况，落实好高考录取通知书中寄送征兵宣传单，确保完成本校入伍大学生数量达到在校男生数1.5%的征兵任务。
三、落实责任，加强督导检查 
各地各高校要认真落实高校毕业生就业创业工作目标责任制和督导检查机制，把毕业生就业创业工作作为学校绩效考评、办学水平评估等的重要内容，把各项政策措施和重点工作落实完成情况作为督查重点，及时发现问题，查找原因，以督查促整改、抓落实。要加大问责力度，对工作不落实、就业率低的学校和个人，要限期整改、通报批评并追究领导责任。下半年，省教育厅将按照“闽教办学〔2016〕6号”文件要求，适时开展就业创业工作随机督查，强化督查结果运用。
福建省教育厅 
2016年6月21日

（主动公开）
抄送：教育部学生司、全国高等学校学生信息咨询与就业指导中心
省人社厅、省大中专毕业生就业办
福建省教育厅办公室                2016年6月21日 印发
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