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进行讲文明、讲礼貌、讲卫生讲秩序、讲道德,心灵美、语言美、行为美、环境美和热爱祖国、热爱社会主义、热爱中国共产党的教育的简称。


   讲文明、讲道德是中国人民优良的民族传统。中华人民共和国成立后，毛泽东即指出：“中国人被认为不文明的时代已经过去了，我们将以一个具有高度文化的民族出现于世界。”生产资料公有制的确立，从根本上废除了阶级剥削和压迫，铲除了不文明的祸根，涤荡了剥削阶级意识和旧道德观念。50年代和60年代初新中国曾形成了举世公认的良好社会风尚。


  “五讲四美三热爱”教育要从儿童少年抓起，从小事抓起，从实际出发，使教育活动具体化、经常化。社会文化机构和校外教育机关都要配合一致，采取有力措施共同进行宣传教育。





图为：挂上标牌的桂花树





美化学校，有你有我





本报讯  10月18日由院志愿者工作部组织的“美化校园，从我做起”清洁校园活动于主楼前进行。下午，志愿者工作部成员早早来到指定的地点，此次活动的有8名志愿者参加义务清洁校园的卫生死角。各项任务安排好之后，志愿者们积极行动、分工协作，拿着扫帚等工具到主教学楼前及周围的草丛、道路以及卫生死角进行彻底的清理。


此次清理活动进行了两个多小时，地上的垃圾和卫生死角已不复存在。通过本次活动，提高了同学们的环保意识。学校是我们的大家园，每位同学都是这个大家庭中的一员，都承担着一份清洁校园的责任，同时也为学校争创省级文明学校贡献自己的一份力量，让我们把保护环境的理念贯穿到日常的学习生活中，在温馨、整洁的环境中度过我们的大学时光。           


记者：林宏丹











注释：1981年2月25日中华全国总工会、中国共产党主义青年团中央委员会、中华全国妇女联合会、中国文学艺术家联合会、中央爱国卫生运动委员会、中华全国学生联合会、中国伦理学会、中国语言学会、中华全国美学学会等九个群众团体，为了响应中国共产党中央委员会关于推动社会主义精神文明建设的号召，向全国人民特别是青少年联合发出了《关于开展文明礼仪活动的倡议》，提出开展“五讲四美”活动。“三热爱”教育，是在开展“五讲四美”教育、提高广大人民的道德水平的基础上，为进一步提高青少年的政治思想觉悟，由中国共产党主义青年团中央委员会于1981年8月提出，并在全国青少年中开展的教育活动。“五讲四美三热爱”为20世纪80年代最数字化的经典口号。


    三明在全国率先开展“五讲四美三热爱”活动。1982年2月28日，三明地委、市委联合召开“全民文明礼貌月”活动动员大会3月2日，三明市开展“全民文明礼貌月”第一个爱国卫生日活动。3月22日，福建省“全民文明礼貌月”活动现场会在三明召开，福建省授予三明市“精神文明、大放光明”的锦旗。1984年6月11日-18日，全国“五讲四美三热爱”活动工作会议在三明召开。这是一次全国性城市精神文明建设的交流盛会，会议提出了“全国向三明市学习，三明市向全国学习”的口号，大力推动了全国精神文明建设的广泛开展。











为树木挂牌 添校园和谐





五讲四美三热爱





图为：志愿者清理主教学楼前及周围的草丛、道路以及卫生死角








本报讯  以创建省级文明学校为契机，进一步营造美丽和谐校园环境，我院后勤管理处积极开展校园树木命名挂牌工作。截止10月9日，校园内所有树种的命名挂牌工作全面完成。


    为保证树木物种名称的科学性和正确性，在院分管领导的组织带领下，后勤管理处相关负责同志积极配合树木标牌制作单位，多方征询市园林绿化部门专家，仔细观察鉴别校园树木种类，查阅《中国植物志》、Flora of China等植物分类学文献，采纳了相关植物最新的分类订正处理意见，最后确定了树木物种的科学名称。


    经本次校园树木物种的全面普查，攻鉴别命名了银杏、罗汉松、樟树、雪松、四季桂樱花等38个树种名称，按照15cm×20cm的统一规格，制作挂出了不锈钢材质标牌90块，标牌内容包括树木名称、拉丁学名和科属，为广大师生更好地识别和爱护校园树木提供了方便，更为提升省级园林学校共建美丽和谐校园夯实基础。


学校每年在养护和栽植花草树木上投入不少资金，保持了校园树木郁郁葱葱，草坪绿草如茵、花坛五彩斑斓，为师生创造了优美舒适的工作、学习和生活坏境。可是，在校园里，我们会时常看到破坏校园花草树木的不和谐的画面，与我们的现实环境极不相称。美丽的校园环境需要我们悉心营造，文明习惯要靠大家共同养成。十年树木，百年树人保护树木，人人有责。一花一草皆生命，一举一动见品行。让我们一起共同努力，从我做起，从身边的小事做起，讲文明，树新风，共建美丽和谐校园。


─摘自院团委微博





五讲四美三热爱





五讲：  讲文明、讲礼貌、讲卫生、讲秩序、讲道德。


四美：  心灵美、语言美、行为美、环境美。


三热爱：热爱祖国、热爱社会主义、热爱中国共产党。








