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我校获福建省大学生合唱比赛一等奖





“互联网+”大学生创新创业大赛成功举办








五十余载职业教育砥砺耕耘 今朝更名改建扬帆谱写华章








 


近年来，三明市持续推进医改取得明显成效，在全国全省引起强烈反响。为进一步深化医改，优化全省医学院校布局，加快闽西北基层本土化医学人才培养，省委、省政府规划在闽西北地区建设一所医学院校。对此，三明市委、市政府立即响应，在省教育厅、卫计委的支持帮助下，迅速组织调研论证，开展现场考察评估，形成更名改建方案。2016年9月省政府批准、今年5月教育部备案公告，正式将三明职业技术学院更名改建为三明医学科技职业学院。


更名改建后的三明医学科技职业学院，将按照省、市的部署要求，突出医学教育，同时兼顾财经物流、纺织染整、机械电子和学前教育等非医学类专业发展，形成以医学教育为主、非医学教育协调发展的崭新布局，为学校后续发展开辟广阔空间。


    三明医学科技职业学院将立足三明，服务闽西北，以基层医药卫生机构岗位需求和新兴产业发展需求为导向，坚持“医”字打头、以医为主，在办好现有临床医学、护理、助产、药学、康复技术等专业的基础上，逐步增设中医学、公共卫生、生物医药、康复理疗、医养结合、母婴健康、健康管理、营养配餐、运动与健康、中职农村医学（村医）等新专业，大量培养知乡情、懂乡音、爱乡土的“本土化、实用型、永久牌”医学人才，把学校建成我省培养闽西北山区医学人才的重点基地。


好风凭借力，扬帆正当时。三明医学科技职业学院将在新的起点上继续阔步前行，以坚实的脚步书写发展新篇章。


                               








图为：参赛者合影





图为：比赛合影





本报讯：2017年6月7点在行政楼八楼会议室，我校开展了2017年“互联网+”大学生创新创业大赛。本次比赛邀请到纪委副书记、监察室主任张勇老师、教务处处长谭新华老师、产学研处处长谢寿星老师、教务处副处长丁长峰老师、大学生创新创业校外指导老师陈媛媛老师和付继磊老师担任评委。


记者：王昕








    本报讯：2017年5月17日，福建省第五届大学生艺术节合唱展演（决赛）暨2017年大学生合唱节在福建师范大学举行。由李书勋、卢愔、赖明英三位老师共同指导的人文社科系合唱团代表学校参加了本次比赛，并在决赛中以无伴奏的方式演唱《午时莲》 《编花篮小景》，婉转动听的歌声获得大家一致好评，拿下了全省一等奖的好成绩。








    本报讯：由共青团福建省委和福建省学生联合会主办，厦门大学嘉庚学院承办的第二届福建省高校学生社团嘉年华在厦门大学嘉庚学院圆满落幕。�    决赛由社团路演秀和社团项目答辩两部分组成，我校龙狮社团一路披荆斩棘最终取得铜奖。另外，我校拓荒协会被评选为“百优社团项目”。








    本报讯：2017年6月16日上午，我校学生社团成果展在文体中心正式拉开序幕。今年的成果展与往年有些不同，采用了嘉年华的方式，由两位社联队长带领不同协会组成的“青春队”与“初心队”在活动中心进行才艺大“PK”，展示协会一年来练习的成果，现场观众可以通过易班APP给自己支持的队伍投票。现场还进行了许多有趣的互动游戏。





图为：活动现场





图为：现场合影





校龙狮社团荣获福建省高校  


学生社团嘉年华铜奖








不忘初心，青春前行


                ——我校举办社团成果展活动





图为：活动现场





本报讯：2017年6月16日上午，我校举办2017届毕业生毕业典礼。校领导和全体教职工、2017届毕业生、在校生代表等近2500人参加。仪式由校团委书记、学生处副处长许漓主持。


仪式在国歌声中拉开帷幕。余辉文副校长宣读《关于表彰2015——2016学年国家奖学金获得者的决定》和《关于表彰2017届优秀毕业生的决定》。陶榕校长为优秀毕业生代表颁发了荣誉证书，为毕业生代表颁发了毕业证。毕业生代表人文社科系王珊珊同学发言。


最后，陶榕校长致辞，为毕业生送上美好的祝愿。他说三年的大学时光美好而短暂，今天同学们即将挥手告别母校，希望你们继续怀揣入学时的梦想与憧憬，在全新的人生旅程上乘风破浪。同时，他也勉励同学们，要继续学习，在社会这所终身大学里，始终保持学习的热情，更加勤学苦练，把学习知识和工作实践结合起来；要自强不息，人生处处都是考场，人生时时都有考试，青年时期多经历一点摔打、挫折、考验，都将是人生旅途中宝贵的经验和财富。希望大家在今后的工作生活中，历练宠辱不惊的心理素质，坚定百折不挠的进取意志，保持乐观向上的精神状态，用勤劳的双手铸就属于自己的幸福人生。


    最后祝愿我校1545名2017届毕业生，前程似锦！





我校举行2017届毕业典礼 








