中共福建省委十届十二次全会在榕召开

中国共产党福建省第十届委员会第十二次全体会议，于2021年6月11日在福州举行。

　　出席这次会议的有省委委员70人，省委候补委员6人。省纪委常委、有关方面负责同志，党的十九大代表中的部分基层代表、省第十次党代会代表中的部分基层代表等列席会议。
　　全会由省委常委会主持，省委书记尹力讲话。

　　全会听取和讨论了尹力受省委常委会委托作的工作报告，审议通过了《中共福建省委关于学习贯彻习近平总书记来闽考察重要讲话精神，谱写全面建设社会主义现代化国家福建篇章的决定》。尹力就《决定（讨论稿）》向全会作了说明。

　　全会充分肯定省委十届十一次全会以来省委常委会的工作。一致认为，省委常委会以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，认真学习贯彻落实习近平总书记来闽考察重要讲话精神和党中央决策部署，立足新发展阶段，贯彻新发展理念，服务和融入新发展格局，全方位推进高质量发展超越，推动全省上下迅速兴起学习宣传贯彻热潮，扎实开展党史学习教育，慎终如始做好常态化疫情防控工作，着力促进经济加快恢复发展，持续保障和改善民生，深化改革扩大开放，全面开展政法队伍教育整顿，认真做好换届准备工作，深入开展“再学习、再调研、再落实”活动，全面加强党的领导，各项工作取得新进展新成效。

　　全会指出，当今世界正经历百年未有之大变局，我们党完成了第一个百年奋斗目标，正乘势而上开启全面建设社会主义现代化国家新征程、向第二个百年奋斗目标进军。在这一重要历史时刻，习近平总书记今年3月来福建考察并发表重要讲话，充分体现了对福建发展的关心重视和殷切希望，极大激发了我省干部群众全方位推进高质量发展超越的豪情壮志。习近平总书记的重要讲话，从党和国家事业发展全局和统筹推进“五位一体”总体布局、协调推进“四个全面”战略布局的高度，明确提出“四个更大”重要要求和当前四项重点任务，进一步标定了我省在服务全国发展大局中的时代方位，阐明了新发展阶段新福建建设的实践要求，明确了开新局谱新篇的着力点，为福建进一步发展指明了方向。

　　全会强调，习近平总书记此次来闽考察重要讲话精神，与习近平总书记党的十八大以来对福建工作作出的一系列重要讲话重要指示精神、在闽工作期间开创的重要理念和重大实践，是一个有机整体，系统构成了福建发展的总遵循、总纲领、总蓝图。要紧密结合起来、融会贯通起来，一体学深悟透，认真研究谋划，全面做实做细，切实落地见效，不断把学习宣传贯彻习近平总书记来闽考察重要讲话精神引向深入，把习近平总书记对福建的殷切期待变为美好现实。

　　全会提出，加快建设现代化经济体系，大力推进高质量发展。坚持创新在现代化建设全局中的核心地位，加快科技自立自强步伐，进一步激发创新创造活力，加快形成产业多元发展多点支撑局面，推进新时代“数字福建”建设，加快建设“海上福建”，加快发展绿色经济。

　　全会提出，推动更深层次改革和更高水平开放，积极服务和深度融入新发展格局。深化具有福建特点的改革成果，深入实施扩大内需战略，拓宽对内联接对外开放空间，建设更高水平开放型经济新体制，更好发挥侨资侨智侨力作用，持续优化营商环境。

　　全会提出，积极探索海峡两岸融合发展新路，努力促进服务祖国统一大业。发挥海峡两岸融合发展示范区功能，突出以通促融、以惠促融、以情促融，强化闽台经济合作，拓宽应通尽通路径，健全政策服务体系，增进祖地情感文化认同。

　　全会提出，全面推进乡村振兴，加快农业农村现代化进程。巩固拓展脱贫攻坚成果，科学制定规划体系，培育壮大特色产业，建设宜居宜业美丽乡村。加快老区苏区发展，确保老区苏区在现代化进程中一个都不掉队。

　　全会提出，持续深化生态省建设，打造美丽福建。抓好污染防治与生态修复，把碳达峰、碳中和纳入生态省建设布局，科学制定时间表、路线图、施工图。深化拓展国家生态文明试验区建设，健全生态文明制度体系。

　　全会提出，切实保障和改善民生，着力提高人民生活品质。强化就业优先政策，办好人民满意的教育，全面推进健康福建建设，推动优秀八闽文化创造性转化创新性发展，拓展居民增收渠道，提升社会保障水平，建设更高水平的平安福建。

　　全会强调，全力以赴抓好经济社会发展重点工作。坚持稳中求进工作总基调，确保全年经济运行在合理区间和社会大局稳定。抓好疫情防控，确保人民生命安全和身体健康。抓好就业和基本民生，落实各项政策。抓好生产和消费，积极扩大有效投资，深入推进外贸外资工作，促进经济发展持续向好。抓好营商环境优化，全面激发市场主体活力。抓好生态省建设，让绿水青山永远成为福建的骄傲。抓好对台工作，探索更多应通尽通的路径模式、惠台利民的政策举措、心灵契合的方式方法。抓好风险防范，统筹发展与安全，防范化解金融风险，做好防汛防台风工作，坚持不懈抓安全生产，常态化开展扫黑除恶斗争。

　　全会强调，要深入细致做好换届工作。树立鲜明用人导向，重品德、重才干、重担当、重实绩、重公正，大力选拔忠诚干净担当的优秀干部，真正换出心齐、气顺、劲足的好面貌。做好干部思想工作，引导干部讲政治、讲党性，顾大局、守规矩，自觉接受和服从组织安排。各级领导干部要把思想和精力放到推动经济社会发展工作上，确保思想不乱、干劲不松、工作不断。省级各有关部门要结合“再学习、再调研、再落实”活动，加强对基层的指导和服务，同时高质量做好省第十一次党代会筹备工作。

　　全会强调，坚持全面从严治党，夯实筑牢坚强政治保障。以党的政治建设为统领，推进党的各方面建设，着力办好庆祝建党100周年活动、深化党史学习教育、持续抓好政法队伍教育整顿，一刻不停推进党风廉政建设和反腐败斗争，巩固发展良好的政治生态。

　　全会要求，全省各级党组织和广大党员干部要按照全会部署，奋发有为推动各项工作落地见效。把全省工作放到全国大局中看，既坚定信心、抢抓机遇，又正视困难、未雨绸缪。深化对立足新发展阶段的认识，更加坚定自觉地贯彻新发展理念，真正积极服务和深度融入新发展格局，决不能盲目乐观，决不能回避问题绕道走。拿出更多实招硬招，把省委的“规划图”转化为本地区本部门本单位“施工图”。坚决克服“等、靠、要”思想，突出首创性、差别化探索。既马上办、抓紧干，又着眼长远，滴水穿石、接续努力，一步一个脚印推动各项工作取得实实在在成效。

　　全会按照党章规定，决定递补省委候补委员冯鸿昌、华锦先、朱鹏立、邬勇雷、张宗云、黄志丽（女）、王进足、陈立典、陈扬标、黄莼等10位同志为省委委员。

[bookmark: _GoBack]　　全会号召，全省上下要在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，深入学习贯彻习近平总书记来闽考察重要讲话精神，牢记嘱托、勇担使命、开拓奋进，全方位推进高质量发展超越，加快建设“机制活、产业优、百姓富、生态美”新福建，以实际行动和工作成效增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，奋力谱写全面建设社会主义现代化国家福建篇章！
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